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ARTA MEA 
ÎN ACEŞTI 15 ANI 

Viata mea creatoare n-a avut itotdeauna ïnsusirile şi irezuitatele ei din prezent 
Ca multi actori de vîrsta mea, şi eu m-am străduit în gol pe scena teatrului bur-
ghez. Şi eu am rătăcit fără să desluşesc limpede folosuil artei mele, deosebirea 
dintre artă şi efectul abil pregătit. Imi amintesc de rolurile de atunci, an mare 
parte de o monotonie spirituală exasperaivtă, in care efectul facil jinea loc de pro-
funzime şi emofie. Zeci de piese cu celebrul triunghi amoros, cu celebrul derbedeu 
de familie bună, ou celebrul lîndrăgostit nefericit... O celebritate cîştigată prin 
banailitatea acolor personale bulevardiere importate pe scenele noastre. Monotonia 
sufletească şi monotonia evidenita a situât ijilor de la o piesă la alita ìmpiedicau dez-
voltarea actorului. Cînd exista o ândemînare a autorului, o oarecare inteligenţă în 
constrairea replicilor si fin ìnchegarea situatiilor, această inteligenţă era atît de facilă 
şi exterioară, înoît nioi jocull nostra nu putea depăşi şarja si facilitatea. Dar, acest 
repertoriu il dorea gustul public burghez. Cînd reuşeam să montani pe Shakes
peare, pe Shaw sau Gorki, intervenea cunoscuta mistificare ideologica a dramei. 
Repetiţiile se făceau urmriid explicable idealiste ale vreunui intelectual cu pre-
stigiu. Iar spectacolele erau comentate de cronicari, deseori diletanti şi ignoranti, 
care-şi propagau „părerile" prin gazete. Despre Malvolio, se scria că înfătişează 
„tipul omului inteligent care se conduce in viata după rationamente. dar, dornic 
de bucurie şi dragoste, este înşelat şi apoi suferă avìnd amorul propriu rănit". Un 
Shakespeare sterilizat, un Shaw şarjat, un Gorki sumbru, farà sperante... Simteam 
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cum societatea constrûnge arta noastră să ajunga proprietatea ei. Burghezia anti
democratica şi cu interese meschine, voia să-işi supună teatrul, care prin caracterul 
său originar, a fast popular, a fast comuniune generoasă de gînduri şi sentimente. 
Cu propagiuli nostru cuget, siimteam idenaturarea silnieă a artei (teatrale, limitarea 
ei ila disitrao^ie si pseudo-filozofie. Ne dam seaima ouim se îndepărtează de oameni, 
de marele public şi nu ştiam ce trebuie ifăcut. Priveam cu bucurie lupta putinilor 
animatori de teatru din anii aceia grei : străduintele lui Victor Ion Popa pentru 
un teatru sătesc, de larg răsunet, imcereările lui Gemi Zamfirescu de a realiza 
teatrul imuncitoresc, sau efortul imipresionant aJl lui Ion Sava, vnînd să dea un 
ideal mişcănii noastre teatrale. Nu m-am ireferit decìt la aspectele artistice. Pe Gce-
lelalte — atmosfera de bîrfă şi imoralitate, lipsită de un ţel inalt, viafa zilnică 
de lipsuri şi mizerie — nu le mai răscollesc. 

O n d avem m faţă acest peisaj teatral, putem înţdlege mai bine nivetlul la 
care s-a ridicat teatrul nostru şi transformarile prin care a trecut ìn ultimii 15 
ani de după «liberare. Aş vrea sa vorbesc nu numai ca actor, dar ca oricare cetă-
tean, care la locul său de aotivitate, munceste ìn felu'l său pentru viitoruil socialist. 
Tiaţa nouă înfiripată m patria noastră, sub conducerea pricepută a partidului, 
mi-a dat alta perspective asupra lumii şi alta răspundere personală în această 
lume. Dar importanta muncii imele artistice n-a crescut de la sine, din îirtîmplare. 
Activitatea artistului este o aotivitate de conştiintă, conditionată calitativ de aceasta. 
Sarciuile care mi-au revenit nu le-am putut îndeplini imediat şi cu uşurinţă. Odată 
cu schimbarea esentială a vietii oamenilor, teatrului nostru i-au revenit alte sarcini 
artistice. Cunoaşterea continua a realitătii sociale, asimilarea unei înţelegeri mar
xiste a faptelor — nu sînt nişte vorbe obişnuite, ci un procès uecesar actorului. 
Spun necesar, pentru că rostul actual al actorului pe scena nu poate răstălmăci 
adevărul vieţii. Problemele artei noastre s-au ìnmultit, dar au căpătat o busolă pire-

In Tănase din „Răzvan şi Vidra" de B. P. In Ianke din „Tache, lanke şi Cadîr" de Vie-
Haşdeu — Teatrul Municipal tor Ion Popa — Teatrul Municipal 
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In Arkaşka din ,,Pâdurea" de Ostrovski — Tea- In Alexandru Irimescu din ,,Trel generaţii" de 
trul Municipal L. Demetrius — Teatrul Municipal 

cisă şi o finalitate umanista certa, care .ne stimulează. Problemele dificille care au. 
interventi in aria actoruliui — inPluentìnd fireşte şi mijiloaceìle lini de expresde — sìmt 
o garanţie serioasă a sporului de măiestrie, a talentului cheltuit cu folos. 

Nu pot să-mi ìnchipui intertpretul care să poată aduce pe scena în faiţa tu-
turor, caractère proaspete, care se înfiripă şi se consolidează in societatea noastră, 
dacă n-a trecut iprin procesul arătat de clarificare ideologica. Figurile vieţii noastre 
sînt aşteptate de public, sa fie admirate pe scena. Aceste roluri — cu care se poate 
mindri inierpretul — pretind o gìndire bine orientata, marxista, o exigenţă artis
tica deosebită. 

Conştient de misiunea socială şi educativa a spectacolului, actorul zăboveşte 
mai mult ca in trecut asupra personajului său. In aprecierea semnificatiilor salle, 
analiza rolului implica raiportul cu viata socială contempo ran ă, cu sarcinile actuale 
ale teatruilui. Este ipremisa acelei dorite angajări a publieului in sipectacol. Anga-
jarea speot atom Lui nu se înf&ptuieşte în afara [problemelor epodi in care trăieşie. 
Satisfacţia mea de interpret nu mai cauta ìn primul rtìnd, aplauzele, — ci o stare 
mai subtilă. care se poate anunta şi prin tăcerea meditativa a salii. 

Avìnd in vedere acest scop artistic, ne-am apropiat o anumită dramaturgie 
după criterii spécifiée teatrului nostru realist-socialist. Imi amintesc de iprimele 
roluri din primele încercări dramatice originale, de ìntìlnirea mea cu dramaturgia 
sovietica. Ceea ce socot cantare şi salt in creatia mea, ramine legat de roilurile 
acestei epoci. Pentru unii, nu mai sint dec't niste fotografa, nişte rìnduri de cro
nica. Dar, pentru mine... Munoa mea de atumci ile datorează prea mailt ca acumi sa 
le limitez importanţa. 

Prima întîlnire cu problemele teatrului realist-socialist mi-a fost mijlocită 
de o piesă sovietica. Pot spune că, jucìnd un dramaturg sovietic, creatia mea a 
căpătat un nou orazioni. Incepìnd cu Leonov, continuiind ou Treniev, cu Maiakovskt, 
pot afirma că am lìnteles practic cît de knportantă este valoarea textului ìn spec-
tacol, cum favorizează calitatea muncii actorului. 

L-aim jucat (pe Ladiìghin din piesa lui Leonov, Un om obişnuit, cu fata libera, 
aproape farà machiaj. Este un detaliu însemnat. Am vrut să degajez din mine 
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ìnsumi, din toată fiinţa mea isufletească şi truipească, farà ariificii, şi ipleeìnd de la 
fata obişnuită a omului, u'n caracter contemporan. Simfind cum Ladîghin, cu toate 
lipsurile lui, se incorpora in mine, adincul meu sufletesc reactiona, lua atitudine, 
punea accente spontané în interpretare. Aceste accente revelatoare, cu condiţia să 
fie organice, se cer mterpretarii oricărui ro>l. Cind joc un personaj pe care automi 
il acuză, trebuie să înţeleg nu numai rolul meu. dar şi pe celelalte, ale acuzatorilor 
lui. Doar aşa, scena va sta sub lumina mesajului dorit de autor. Stilul introspectiv. 
liric, al ilui Leonov m-a ajutat să mă apropii de Ladîghin. In acelaşi timp, lipsurile 
lui, apucăturile mic-burgheze, îngîmfarea — nu i le puteam asimila pasiv, farà 
perspective. 

Din dramaturgia sovietica, am interprétât şi un erou. Ceasornicarul Rubin
stein (Cui i se supune vremea de Tur şi Şeinin) moare simtplu, după ce şi-a în-ţeles 
datoria. Este unuil din mdllioanele de eroi anonimi care s-au jertfiit luipitîmd contra 
fascismului. Dincolo de sărăcia şi suferinta vietii sale, am vrut să arăt scìnteia 
preţioasă a sufletuilui său. Mîndria sa de om se sçhimba în ură contra duşmanului 
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In Buţonul din „Cum vă place" de Shakes
peare — Teatrul Municipal 

In Malvolio din „A 12-a noapte" de Shakes
peare — Teatrul Municipal 

omenirii. Nu ştiu dacă am reuşit să co-
imunlc prin glas, iprin privlre, dar sub 
aparenta sa supunere, ceasornicarul souipa 
in obrazul hitleriistilor. 

Rolurïle mele din piesele sovietice 
a/partin cronologie istoriei : am plecat de 
la caracterele zilelor noastre şi m-am în-
drsptat spre oamenii si procesele sufleteşti 
din vremea Revolutiei. Intarpretînd o anu-
anită mentali ta te şi morallă, cele ale tamii 
socialiste — problemele radicate mi-au per
mis cunoasterea profunda, în dezvoltarea 
isterica, a omullui sovietic. Nu ma refer 
numai la persona jell e mele (unele din eie au 
fost negative). Mă gìndesc la lìntreaga am-
biantă scenica, la ideea cuprmsa ìn imagi-
nea teatrală şi in care aveam şi eu un rol. 
Realismul teatrului sovietic este o şcoală 
cu multiple oonsecinţe pentru actor. 

O data cu intelectualul Gornostaev 
(Liubov larovăia de K. Tremiev), aim siiimtit 
zilele Revolutiei Socialiste. Goncluziile 
sale teoretice, individuale asmpra descom-
punerii societatii burgheze îi anunţau în 
sfîrsit, solutia. Gornostaev ajungea sa vada 
neeesitatea şi forta Revolutiei proletare. 
La început, privirea sa severa, dar bună, 
aipărea Incordata, firămiîntată, cum era şi 
sufletul său. Treptat, se lumina. Ironia sa 
caTaicteristica aipărea deseori îndreptată şi 
spre el însuşi, sipre el de odinioară. Ames-
tecull de dramatic şi umor al rolului, pii-
mînd în valoare o idee emotionanta, mi-a 
cerut o muncă lîndelungată. 

T otuşi, comedia maiakovskiamă mi-a 
pus cu deosebire o seamă de problème 
ariistice. Teribiilov nu este doar tipul omu-
liui care gasind prilejul „sa se ajungă", 
lîn sooietatea noastră, ne sta în cale cu 
prostia, grosolămia şi aerele lui. El este 
Teribilov al lui Maiakovski, care are stilul 
său dramatic. Dictiunea şi mişcarea inter-
pretului au part'ioullarităţi proprii, cerate 
de autor, subìntelese ficcarci repli ci. Ac-
torul Mi le poate nesocoti decìt ìn detri-
mentul efeotului satiric. Teribilov trebuie 
să fie îmipins, aipoi să cedeze ritmului dim 
jurul sau. Neputìnd tine pasul, se arata 
incomipatibiil cu ritmul general. Peste Te
ribilov prăbuşit, dezunuflat, ritmul viguros 
şi optimist al speetacolului continua, re-
vărsiînduHse în iniima spectatorilor. 

La variatele problème ridicate de 
interpretarea dramaturgiei sovietice, s-au 
adaugat celle aduse de piesele noastre ori
ginale. Am juoat in primele piese de Lucia 
Demetrius, Aurei Baranga, Horia Lovi-
nescu, Tudor Şoiimaru... Trebuie sa recu-
mose că interpretarea acestor piese nu a 
fost de loc usoară. Respectìnd problema
tica interesantă, inspirata din viata ac-
tuală a târii (colectivizarea agricultuirii ; 
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coniştiinta oomunisita a inteleotualului), 
imunca noastră se afila cîteodaită îu faţa 
imor pdese niai put in realizate, ou per-
sonaje schematice, ou 'oontradicţii aranjate 
de autor. Mă giîndesc la rolul uieu din Oa-
meni de azi de Lucia Demetrius. îmi com-, 
puneam o figura senină, sănătoasă şi vor-
beaim ca la carte. Rămiîoieam la suprafată, 
neconvingătar. Imi părea rău pentru că 
înifătişaim, lîn imtentie, un ,̂ am die azi". 

Un roi deosehit pentru mine a fost 
Mayer Bayer, din piesa lui Baranga Arcui 
de triumf. Aim iutbit umorull filozofic şi 
demnitatea acestui personaj. Sub hainele 
lui vechi şi ponosite, sub ochelarii care-i 
ascuteau privirea, aim vrut să arat un 
om obişnuit, meobsearvat altfel, care a că-
pătait aite idimensiuni do timpul evenimen-
telor de 'la 23 August 1944. 

Am căutat să spriijin noua drama
turgie originala, juCînd şi roluri episodice 
(lîn Lumina de la Ulmi de Horia Lovi-
nesou, Récolta de aur de Aurei Baranga). 
Ştiu că dramaturgii îşi recuniosc mai i m 
pede capitatile şi lipsurile, dupa o repre-
zentatie care încearcă desăvârsirea. Tot-
odată, am in tel es adevăirul ouvintelor lui 
Stanislavski despre aotori şi moluri. Rotlul 
episodic ajută măiestria actoricească. Fic
care actor vrea să îmsemne cova pe scenă, 

In Teribilov din „Baia" de VI. Maiakovskl — s a o o n t n i b u i e l a v a l o a r e a speo t acOlu lu i . 
Teatrul Muncitoresc C.F.R. Rolul episodic ajunge o llectie de con

centrare şi expresivi tate, ceca ce este 
mult ipe scena, unide o secundă face cit 
un aninut din viată. Şi astăzi, toni amin-

tesc de Nitescu (din Lumina de la Ulmi), căruia odată aflindu-i semnificatia, i-am 
oompus chipull şi vorba. Urmele de plete sugerau decăderea poetului buirghez, pri
virea lui duşmănoasă inu era ajutată de vorba : gura ştirbă scotea vorba molfăită, 
ridicola. Pe această epavă a itrecutului, aim ilnifătişat-o cu tot veminull şi toată ne-
putinta ei. 

Totuşi, pe planul actualei dramaturgii originale, nu pot spune că mi-a venit 
ìnca rolul, aşa cum pot spune G. Calboreaou, Vasiliu^Birlic sau Radu Beligan. Este 
desitul regret în mine. Văd împrejurul meu atîtea caractère vii, dramatice, cum 
n-au fost alta data. Aş trebui sa le caut un autor... 

In ultimii 15 ani, creatia mea aotoricească n-a ocolit nici dramaturgia clasică. 
Aşa cum bine s-a spus, marii dramaturgi ai trecutului devin o şcoală pentru acei 
care, de pe pozitiile actuale, le dezvoită gindurile şi năzuintele. Teatrul clasic de
vine o şooală de uiaiestrie iteatrală de abia de azi lìnainite. Această aifirmatie tnu se 
limitează la lîmbogătirea tehnioii actorului. Reprezentarea repertoriului Clasic in 
teatrul nostra realist-socialist înseamnă, în primul rînd, lîntelegerea acestui reper-
toriu. Dar, ceea ce pe vremea lui Shakespeare era doar intuitie, astâzi a căpătat 
o explicate tştiintifică maiterialist-isiorică. Izvorul pieselor shakespeariene, lumea 
eroilor săi, apar altfel in ochii nostri. Dramaturgia olasică este o şcoală pentru că 
ne obligă la adîneirea comparativa, dialeotică a problemelor sociale, filozofice, etice, 
artistice de azi şi idin treeut. Concluziile noasitre sînt concluziile oontemiporanilor 
nostri şi limpun o exrpresie scenica emotionan'tă pe măsura publicului actual. Tea
trul clasic nu este o şcoală a imitatiei, ci a studiului pasionat şi a căutărilor eficiente. 

lu roluiriile interpretate de mine : Bufonul şi Malvolio (din Cum vă place şi A 
douăsprezecea noapte de Shakespeare), Arkaşka (Pădurea de Ostrovski), Tănase 
(RăzDan şi Vidra de Haşdeu), am încercat să păstrez coordonatele teoretice arătate. 
Adică, să folosesc spectatorului de azi prin fiecare roi clasic. 
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într-o piesă ca Tache, Ianke şi Cadîr de V. I. Papa, datorită acestei poziţii 
artistice, am putut acoperi simplisniul dramatic al lui Ianke, s chômât is m ul con-
tradictiilor lui interioare. Se spune ca am reuşit să-i sporesc omenia şi vitalitatea 
cînd era doar personaj pitoresc şi verbal. 

După com se vede, am jucait roluri de toate felmile : oonitempoirane şi alasâce, 
principaile şi episodioe, pozitive şi negative — ou sarei ni ideologice diiferite, desprimse 
din cîmpiil vast all trea&tătu sociale. 

Ceea ce defineste interpretarea realist-socialistă, incepe de la analiza textului. 
Cînd îişi analizează ralul, interprétai nu se ipoate despărti de gindirea uiarxist-leni-
nista.Actoruil cauta in <rol expresia dramatieă a adevărullali viietii. Cu ajutorul giîndirii 
marxist-ileniniste, va putea desoifoa tipuil personajului, semnifioaţiile ce le poartă, 
oauza conitradiotiilor sale interne. Această ;mţelegere este esenţială initenpretarii noas-
tre. Expresia scenica are un oriieriu difieil de apreciere, dar ait de rodniică este iz-
bînda ! De aceea, cred că munca actorului, dupa sistemai lui Stanislavski, realizează 
acea unitate ideologică-artistică necesară, indiferent de procedeele originale aie 
spectacolului. Stanislavski ne-a învătat ce înseamnă supratema spectacolului, uni-
tatea şi niăsura expresivităţii. De aceea, spun că spectaoolul Baia a fost pregătit 
şi interprétât, preluînd creator ideile marelui regizor. 

TVsigur, ca să stimuleze pe actor şi să-i sprijine creaţia, rolul trebuie sa 
îndeplinească o conditie dramatică. Nu pot să mă apropii decît de personajul care 
trăieşte din litera textului. Vreau să-i înteleg scopul, să-i simt doricele şi starile 
sufleteşti autentice prin care trece. în contact eu lumea, să4 văd cum suportă con-
tradicţiile dramatice sau comice aie evolutiei. Inşiruirea de repliei teoretice, care 
nu conturează o viaţă, ci eel mult o conferintă, imi impiedică munca. 

Fiecare personaj are nevoie de un anumit grad de vitalitate scenica — în-
cepînd de la text, de la tipul său social — fără de care nici picioarele nu i se 
mişcă, nici buzele nu Tostesc fiiresc. Atunci cînd imi gîndesc roluil, îl văd — semnifi
catia sa nu-i un duh penitru mine. Semnificatia sa este incorporata într-o fiinţă, în 
gesturile, mişcările şi cavillitele căruia se exprima Un univers sufletesc. 

După cum nu despart semnificatia de înfătişarea concreta, nu despart rolu^ 
în momento de mimica, de pantomima, de olivini. Cuvûntul trebuie să se iîmbine eu 
gestul, cu mimica. Doar exista gesturi grăitoare, taceri care vorbesc. Dacă aceasta 
imagine scenica pretinde un ìndelung efort, spoetatomi nu trebuie să-1 simtă, pen-
tru că atentia lui ar aluneca «pre tehnica interpretului. Pe scena, personajul tre
buie să apară viu, reactionìnd sponitan la siiuatii, ou itoată fiinta sa. Stanislavski 
a dat alta orientare creatiei noastre. 

Pentru că nu-mi place să despart viata pe genuri, prefer acele roluri care 
amestecă dramaticul şi tragicul cu comicul, cu ironia. Am avut multe roluri de 
acest fel. Adineul lìnteles al personajului este pus in valoare intr-un mod complex 
şi pregnant. 

Alteori, mă buour oìnd dramaturgul ride prin mine, interpretul lui, de tot 
ce omenirea a depăşit in drumul ei istorie. Rîsul Tăsună pe scenele noastre ca o 
dovadă a inteligentei omului, a optimismului său. 

Rolul pe care-I pregătese nu niă preocupă numai la repetltii, dar si pe strada, 
şi acasă, pretutindeni. Din niomentul în care 1-am studiat şi mi-am dat seama că, 
in curìnd, voi fi eu acela — această problema nu-mi da pace. Desigur, conştiinţa 
noastră actoricească nu este refractară noii identităti şi o asimilează, rezervîndu-şi 
unele amendamente. Nici publicul nostru n-are nevoie de un aator copleşit de roi, 
care nu pricepe eu munca sa este mai utilă decît o simplă schimbare de identitate. 

Iată că observatiile mele asupra rolului se aduna, se leagă intre eie şi dos-
pesc în conştiinta mea. Deodată, de u-ndeva, apare un contur... Aeest incaput de 
cristalizare a imaginii interioare a rolului, nu este independent. Fiecare din noi 
trăieşte în preajma unor evenimente, întîrzie lîngă anumiti oameni. Conştiinta 
noastră păstrează urmele realitătii înconjurătoare. Aceste urme, acest stimulent nu 
puteau fi acoleaşi la un actor din alta epoca. 

Imaginea rollului care s-a cristalizat în mine, caut s-o traduc in viaţă, ŝ o 
justifie, să-i purifie întelesul, să-i pìistrez acuitatea şi prospejimea. în ambianta 
scenei, alături de ceilalti interpreti, proiectul meu capata alt râsunet. Mă simt ìn-
curajat sau derutat... Sfaturile lui Stanislavski îmi vin în ajutor. 

Ceea ce mă ajută să gndesc şi sa aprofundez personajul in substanta lui, 
în aparitia lui concreta — este înfătişarea sa, masca sa. Concepind chipul per
sonajului ca o oglindă a sufletului, acest chip se sprijină pe gît, pe linieri, trupul 
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capata o ţinută proprie şi se mişcă intr-un fel propria. Asa am procédât la rolu-
rile Rubinstein, Arkaşka, Mayer Bayer şi alte'le. Urcînd pe scena, lîncerc să-ani văd 
personajul viu (cu înfătişare, comiportare, biografie), aşa cum se naşte din piesă, 
indiferent dacă este piesă clasieă sau contemporană, dacă rolul este principal sau 
episodic. Anumite procedee scenice intervin mai tîrziu în create, de-a lungul re-
petiţiillor, iprim coaperarea ûnitregului cOleotiv teatrali. Pentru a-i da rolulu.i un anu-
mit coeficiemt de exipresie, trebuie ca, mai înt i, actorul să-i înţeleagă şi-să-i sur-
prindă direct, continutul de viată. 

Probabili, in conştiinţa mea, ca la oricare actor, s-au sedimentai observaţiile 
si imipresiiile propriei miele experiente de viaţă. Acum, aceste observaţii favonizează 
creaţia mea, 10 îndreaptă ohiar spre anumite ipersonaje. Nu trebuie să cant mult 
şi-mi amintesc de actorii sănmani din iarmarocul oraşului nieu natal, de evreii ne-
cajiţi şi iglumeţi care populau partea cea mai săracă a oraşului. Imi amintesc, apoi. 
de acei poeti din trecut, infatuati şi fără scrupule. închïnînd volume celor care-i 
finanţau. Refin numele cîtorva politicieni venali de atunci, adulati de burtăver-
zimea burgheză. Poate unii vor face asociale cu rolurile mele : Arkaşka, Ianke şi 
Mayer Bayer, Nijeseu şi Feneşeanu... Totuşi, numai întelegerea marxista a socie-
tătii a pu tut face ca obsenvatiiile mele să M rămiînă impresili izolate, să capete 
un sens social adînc şi o perspective isterica. 

Citind aceste riînduri, regizorul se va mira că nu 1-am pomenit. Unde este 
el ? Regizorul a contribuit în tot acest timp. Mi-a stimulât straduintele, m-a condus 
printre greutătile unui procès intim şi fragri. Pretuiesc regizorul care ştie să în-
tretină o atmosfera creatoare în ipregătirea spectacolului. Nu doar la repetiţii, ci 
permanent pina la ultimili spectacol. Am apreciat întelegerea şi priceperea cu care 
m-au ajutat Sica Alexandreseu, Ion Şahighian. Moni Ghelerter, Ion Olteanu, Horea 
Popescu... Desi, uneorii, ireipetiţiile ouiprindeau doar indicatii reci, teoretice, sau doar 
indicatii de mişcare. 

Imi amintesc de Victor Ion Popa, eu care am lucrat multa vreme şi pe care-1 
pretuiam în mod deosebit. Era un adevărat regizor pedagog. Popa nu spunea ,.fa 
aşa !", ci „fă, 'numai sa faci bine !" Act orai era ipns să gîndească, să afle sohiţii 
scenice expresive. 

Astăzi îmi dau seama că aplicarea creatoare a sistemului lui Stanislavski în 
munca eu actorul este o necesitate. Stanislavski aduce măsura ideii sociale în in
terpretare. Semnificatia nu poate lipsi nici în jocu'l' simplu, sugestiv, nici în cel 
exagérât, grotesc. Pe aoeastă cale, actorul realizează menirea educativa a crea-
tiei sale. 

Repetitiile s-au încheiat, premiera a venit. îmi lucrez personajul în cabina, 
încep sa ma concentrez asupra vietii interioare şi exterioare a rolului. Imi pun 
costumul, îmi fac maohiajul. Lucmnd fata lui, o analizez până eînd particip emotiv, 
pînă mă pun în situaţia celui care o posedă. Starea creatoare începe înca din 
cabina. Cînd ma îndrept spre scena, sinit cum merg altfel decît în viaţa obişnuită, 
cum merg prin rolul meu. 

în fata publicului. în oontactul direct dintre interpret şi spectator se dove-
deste valoarea reala a întregii munci. Adeziunea sau opoziţia publicului confirma 
nu numai calea noastră în general, dar fiecare min-ut al interpreturii noastre. 
Descoperim, atunei. nuanţe şi fatete nebănuite "n rol. Pentru actorul lucid, spee-
ta col ni este un prilej de lîmbogătire şi perfectionare a rolului. După experienţa 
spectacolului, interpretili îşi regîndeşte rolul. Este premisa oricărei îmbunătătiri. 
Publicul îti cere sa cauti mereu, la fiecare specitaoal, expresia maxima a adevărului 
vietii. 

Numai în acest fel vom servi arta teatrului. inspirimi publicului gîndurile 
nobile ale epocii noastre, înerederea în viitorul iluni'nos. Aceste sarcini Tămîn şi de 
acum "ncolo, în seama teatrului nostril realist-socialist. www.cimec.ro


